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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Το έργο Eco-management, γνώσεις του χθες, 

τεχνογνωσία του αύριο, είναι ένα έργο που εγγράφεται 

στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus+ 

Στρατηγικές Συμπράξεις για την εκπαίδευση των 

ενηλίκων. Η περίοδος της υλοποίησής του είναι 

Οκτώβριος 2017 – Σεπτέμβριος 2019. 

Έξι εταίροι συνέπραξαν προκειμένου να προτείνουν 

ένα έργο ανάπτυξης μιας μεθοδολογίας με στόχο τη 

δημιουργία ενός επίσημου και διαρκούς διαλόγου 

μεταξύ των δημόσιων αρχών και των οργανωμένων 

φορέων της κοινωνίας των πολιτών, με θέματα τη 

μεταβίβαση της παραδοσιακής γνώσης ώστε να 

αξιοποιηθεί αυτή για τη βιώσιμη διαχείριση  των 

περιοχών. 

Η παρούσα ενημερωτική επιστολή είναι η δεύτερη και 

συντάχθηκε στο πλαίσιο του έργου Eco-management 

για να μοιραστεί στο πλατύ κοινό. Θα ακολουθήσουν 

άλλες δύο ώστε να υπάρχει σταθερή ενημέρωση του 

κοινού για την πρόοδο του έργου και τις σημαντικές 

δράσεις που υλοποιούνται κατά τακτά χρονικά 

διαστήματα. 

 
Ημέρα κατάρτισης στην τεχνική της ξερολιθιάς που 

υλοποιήθηκε στην Κορσική. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι εταίροι από την Κορσική και τη Σλοβακία 

επισκέπτονται το υπό αναστήλωση μνημείο 

Rutherford  στο Gatehouse  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

www.ecomanagement.eu  



ΠΡΟΟΔΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 
Κατά το πρώτο έτος  υλοποίησης του έργου έγινε 

η έναρξη του συνόλου των εργασιών όπως αυτές 

είχαν αρχικά προγραμματιστεί σύμφωνα με τον 

φάκελο υποψηφιότητας. 

Μεταξύ του Οκτωβρίου 2017 και του Ιουνίου 

2018 οι εταίροι  υλοποίησαν τα ακόλουθα: 
  
- Οργάνωσαν δύο διακρατικές συναντήσεις στις 

28 και 29 Νοεμβρίου 2017 στη Μαδρίτη 

(Ισπανία) και στις 5 και 6 Ιουνίου 2018 στο 

Gatehouse of Fleet (Ηνωμένο Βασίλειο) 

- Έγιναν πέντε συναντήσεις SKYPE ώστε να 

παρακολουθούνται οι εργασίες υλοποίησης 

κατά το διάστημα μεταξύ των διακρατικών 

συναντήσεων. 

- Δημιούργησαν ένα χώρο Google Drive για τη 

διευκόλυνση της ανταλλαγής πληροφοριών και 

την αποθήκευση των στοιχείων που 

παράγονται κατά την υλοποίηση του έργου, 

πριν από την ανάρτηση της τελικής μορφής 

τους στην ιστοσελίδα Eco–management 

- Εργάστηκαν για την υλοποίηση των εργαλείων 

δημοσιοποίησης του έργου Eco-management. 

- Η ιστοσελίδα www. ecomanagement.eu 

μεταφράστηκε σε όλες τις γλώσσες των 

εταίρων: Η ιστοσελίδα περιλαμβάνει 

πληροφορίες σχετικές με το έργο, που αφορούν 

την περιγραφή του, τους εταίρους, τις δράσεις, 

το κοινό-στόχο και τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα. Όταν τα παραδοτέα 

ολοκληρωθούν και μεταφραστούν θα 

αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του έργου με 

ελεύθερη πρόσβαση. 

- Σχεδιάστηκε και εκτυπώθηκε έντυπο 

παρουσίασης του έργου Eco-management σε 

όλες τις γλώσσες των εταίρων.  

- Δημιουργήθηκε κοινή ευρωπαϊκή σελίδα στο 

facebook:  

www.facebook.com/ ecomanagement.eu. 
 

 
 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ  
   
Ο Σλοβάκος εταίρος EuroKoncept 21, υπεύθυνος για τη 

συστηματοποίηση των καταρτίσεων και των δράσεων μετάδοσης της 

γνώσης από γενιά σε γενιά συνέταξε αναλυτική εργασία με στόχο τον 

εντοπισμό των αναγκών κάθε περιοχής αλλά και την παρουσίαση των 

κύριων παιδαγωγικών μεθόδων μεταφοράς της τεχνογνωσίας από γενιά 

σε γενιά, καθώς και των δράσεων που πρέπει να εφαρμοστούν για την 

υλοποίηση των εθνογραφικών ερευνών. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ομάδα εργασίας για τη 

συστηματοποίηση με τη 

συμμετοχή νέων από τη 

Σλοβακία 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η ιστοσελίδα του έργου, το έντυπο και οι ενημερωτικές 

επιστολές παράγονται στις πέντε γλώσσες του έργου 



ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 
 
Κάθε εταίρος συμπλήρωσε δελτία καλών πρακτικών, με έμφαση σε δράσεις 

μεταφοράς της παραδοσιακής τεχνογνωσίας για τα ακόλουθα θέματα: καταγραφή, 

κινητοποίηση, ευαισθητοποίηση, εφαρμογή και δημοσιοποίηση. 

Προκειμένου να γίνουν οι καταγραφές των παραδοσιακών γνώσεων, να 

εντοπισθούν οι δομές που ασχολούνται με τους νέους που αντιμετωπίζουν 

προβλήματα καθώς και οι κάτοχοι της παραδοσιακής γνώσης, κάθε εταίρος όρισε 

μια τοπική επιτροπή ειδικών στην  περιοχή του. Στη συνέχεια οι εταίροι 

οργάνωσαν συναντήσεις καταιγισμού ιδεών στις οποίες συμμετείχαν γνώστες των 

παραδοσιακών τεχνικών, νέοι εκπρόσωποι των δομών και της τοπικής 

αυτοδιοίκησης με στόχο τον εντοπισμό των αναγκών του τόπου. Ο Κορσικανός 

εταίρος που ήταν υπεύθυνος για τη δράση αυτή- Ένωση Κοινοτήτων Celavu 

Prunelli-έκανε τη διαλογή των καλών πρακτικών που έστειλαν οι εταίροι και 

επέλεξε αυτές που απαντούσαν στα περισσότερα κριτήρια ώστε να αποτελέσουν τις 

«ιδανικές» καλές πρακτικές. 

Αυτές οι πρακτικές αντικατοπτρίζουν το έργο των διαφόρων δομών των εταίρων. 

Για παράδειγμα ο Ισπανός εταίρος παρουσίασε δράσεις που καλύπτουν το σύνολο 

της χώρας. Αντίθετα ο Σλοβάκος και οι Βρετανοί εταίροι παρουσίασαν δράσεις που  

αφορούσαν τοπικό επίπεδο μικρής κλίμακας. 

Όταν ήταν δυνατόν οι εταίροι ανέφεραν και έναν διαδικτυακό σύνδεσμο 

προκειμένου να έχει κοινές συμπληρωματικές πληροφορίες, όπως για παράδειγμα 

https://conecte.es/index.php/es/  
Η δόμηση με ξερολιθιά αποτελεί μια κοινή τεχνική για τις περισσότερες περιοχές 

που συμμετέχουν στο έργο Eco management. Το ίδιο συμβαίνει με τα παραδοσιακά 

κονιάματα. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ένα ανοιξιάτικο πρωινό στη Σκωτία, μία ομάδα νέων 

από το τοπικό σχολείο, συμμετέχει σε μάθημα 

κατάρτισης για την κατασκευή τοίχου από ξερολιθιά. 

Η διαδικασία έγινε ταινία μικρού μήκους και 

χρησιμοποιήθηκε στα κοινωνικά δίκτυα και στην 

ιστοσελίδα του Δήμου  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ Ο ΕΤΑΙΡΟΣ ALPES DU LUMIERE ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ 

  ΟΡΓΑΝΩΣΕ ΚΑΠΟΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 
 

                                                                 
                                                                    Φωτογραφίες δράσεων που οργανώθηκαν στο πλαίσιο της μεταφοράς γνώσης από    

                                                                    γενιά σε γενιά. Αυτές οι δράσεις απευθύνονταν σε όλους τους κατοίκους.  

                                                                    Ο νεότερος ήταν 11 χρονών και ο πιο ηλικιωμένος 70. 

                                                                    Η κατασκευή ενός μικρού τοίχου στα όρια του δρόμου αποτέλεσε την ευκαιρία να    

                                                                    μάθουν τις κινήσεις του λιθοξόου και τη χρήση του ασβεστοκονιάματος ως                                                                           

                                                                    συνδετικού υλικού. Η τελική φάση αφορά τα αρμολογήματα. Οι ημερίδες αυτές                                                                      

                                                                    αποτελούν επίσης ευκαιρία ανταλλαγών μεταξύ των νέων και των λιγότερο νέων                                                                      

                                                                    για κοινά θέματα ενδιαφέροντος: συμμετοχή και συνεργασία για τη βελτίωση και                                                                     

                                                                    την ανάδειξη του περιβάλλοντος του τόπου τους. 
   



                                                                                                                                              Στο GATEHOUSE OF FLEET  

                                                                                                                                                              οι νέοι συνάντησαν ειδικούς 

                                                                                                                                                              και απέκτησαν ειδικές  

                                                                                                                                                              παραδοσιακές δεξιότητες 

                                                                                                                                                            
Το μνημείο του Rutherford στο     

Gatehouse χρησιμοποιήθηκε ως 

υπόβαθρο για μια συνάντηση 

νέων και τεχνιτών που 

ασχολούνται αυτή την εποχή με 

την αναστήλωση αυτού του 

ιστορικού μνημείου. 

Η αναστήλωση απαιτεί τη 

χρήση παραδοσιακού 

κονιάματος που απαιτεί την 

περιτύλιξη του μνημείου με 

ύφασμα προκειμένου να 

καθυστερήσει το στέγνωμα του 

κονιάματος. 

Μια από τις νέες ασχολήθηκε 

όλο το πρωινό με συνέντευξη 

και βιντεοσκόπηση των 

τεχνιτών. 

 

ΔΕΥΤΕΡΗ ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
 
Οι εταίροι του έργου συναντήθηκαν στα Gatehouse of Fleet (Σκωτία) στις 5 και 6 Ιουνίου 2018.  

Κατά τη συνάντηση αυτή εξετάστηκαν οι διάφορες φάσεις του έργου. Βεβαιώθηκε ότι έχουν ολοκληρωθεί τα δύο πρώτα 

παραδοτέα. 

Ο Ισπανός εταίρος Red to Red consultοres, πρότεινε μια μεθοδολογία για την υλοποίηση των εθνολογικών ερευνών 

πεδίου (3
ο
 παραδοτέο) 

Ο Έλληνας εταίρος ΠΕΔ Ηπείρου, παρουσίασε ένα προκαταρτικό πρόγραμμα σχετικά με την εκπαίδευση εκπαιδευτών 

που θα γίνει στην Ελλάδα τον επόμενο Σεπτέμβριο. 

Στο περιθώριο της διακρατικής συνάντησης οι σκωτσέζοι εταίροι είχαν ετοιμάσει μερικές εκδηλώσεις για να γνωρίσουν 

την περιοχή τους τα άλλα μέλη του εταιρικού σχήματος. 

Έγινε λοιπόν μια παρουσίαση σκωτσέζικης μουσικής και χορών που αντιπροσώπευαν τις διάφορες γενιές. 

Οι εταίροι συνάντησαν επίσης την ομάδα των εθελοντών που ασχολούνται με τον Κήπο του Δημαρχείου. Επίσης κάποιοι 

εταίροι επισκέφτηκαν τα μνημεία που αναστηλώνονται. 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Το έργο χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η δημοσίευση αυτή είναι 
αποκλειστική ευθύνη του συντάκτη και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για  

www.ecomanagement.eu οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτή. 

 

www.ecomanagement.eu  


